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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET
Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. 
Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades 
helt frit til den enkelte at give et bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed.
I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. 
Man kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
• 	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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„Det er koldt derude, og kyndelmisse slår sin knude.” 

Blichers vintervise fra 1838 leder tankerne hen på frostvejr og 
sne, og danskerne pakker sig godt ind, før vi vover os ud. Dog 
har vi frakker, støvler, huer, halstørklæder og vanter til rådighed 
i vores forsvar mod den bidende kulde; et værn som katten, 
der nok har sin pels, ikke er i besiddelse af. 

Den danske huskat er oprindeligt et ørkendyr, som naturligt 
lever under væsentligt varmere himmelstrøg, og selv de mest 
stærke og hårdføre katte kan have svært ved at holde varmen i 
det danske vintervejr. Derfor opfordrer vi til, at man holder et 
vågent øje med kattene uden for vinduet, mens kulden raser. 

Mange katte er hjemløse og har ikke adgang til en varm stue 
og en skål nærende føde, og Inges Kattehjem kan naturligvis 
kontaktes, hvis man møder en forfrossen kat, der ikke ser ud til 
at have et hjem.

  4	 Guide: Pension 
	 Hvordan finder du en god 
	 kattepension?

  6	 Understimulerede katte 
	 Adfærdsproblemer kan
	 løses. Få gode råd før du
	 opgiver katten.

  9	 Klikkerskolen 1	 	
	 I dag lærer vi high five!

10   Jeg valgte en voksen kat 
	 Findus: En stærk og glad
	 følgesvend

12	 Støt Inges Kattehjem 
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling  

15	 Brevkassen 
	 Min nabo er fraflyttet sine 	
	 katte. Hvad gør jeg?

16	 Fra vores hverdag 
	 med kattene 
	 Bølle kunne ikke bare klare 	
	 sig selv

18	 Katte, børn og myter 
	 Skil skidt fra kanel før du 
	 får barn

20	 Dyrlægen skriver 
	 Toxoplasmose hos kat

22	 Adoptionshistorie 
	 Lykken er en varm kat

KÆRE KATTEVEN

INDHOLD

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”
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Inges Kattehjem i Glostrup har en stor kattepension med både inde- og udeafdeling, som 
giver en vigtig ekstra indtægt til at hjælpe de hjemløse katte. 

Vi har mere end 40 års erfaring med at passe katte og tager 
gerne din i pension, såfremt den er neutraliseret og vaccineret mod 
kattesyge og katteinfluenza inden for det sidste år. Desuden skal 

din kat naturligvis være loppefri og sund og rask. Husk at bestille opholdet i god tid før jule- og sommerferie. For nærmere information og bestilling ring 44 85 35 55 (hverdage 10.00 - 17.00).

højest en måned før pensions-
opholdet. Jo ældre kat jo større 
risiko for skavanker, der kan 
give problemer, mens katten er 
i pension.

Sørg for at din kat er sundheds-
tjekket og vaccineret inden for 
det sidste år samt orme- og 
loppefri.

Kan jeg lade katten 
være alene hjemme?
Det kommer an på katten og 
på hvor længe, du skal være 
væk. Nogle katte har mindre 
brug for menneskeligt selskab 
end andre, og har man to eller 

Ikke dermed sagt at ængstelige 
katte generelt ikke kan passes 
ude. Det kommer an på, hvilke 
forhold pensionen kan tilbyde.

Er min kat 
sund og rask?
Som udgangspunkt skal en syg 
eller svækket kat ikke i pension. 
En del pensioner tilbyder dog 
at give medicinsk behandling til 
allerede diagnosticerede katte. 
Dette afhænger af sygdommens 
beskaffenhed og eventuel smit-
tefare.

Det tilrådes, at dyrlægen giver 
den ældre kat et sundhedstjek 

guide

pension
Nogle gange er man nødt til i en periode at rejse fra sin kat og 
derfor tage stilling til, om den skal passes ude eller hjemme.  
I dette nummer af vores medlemsblad kan du læse vores gode 
råd om at finde den rette pension, og i næste udgave sætter vi 
fokus på pasning i hjemmet.

Er min kat 
egnet til pension?
Det første du bør overveje er, 
om din kat er egnet til at blive 
passet ude. De fleste katte om-
stiller sig forholdsvist hurtigt 
til livet i en pension, men der 
er enkelte, hvis psyke ikke kan 
bære det pludselige miljøskift 
og den stress, det uafværgeligt 
medfører at skulle falde til blandt  
fremmede mennesker og katte. 
Ejeren af en meget nervøs og 
usikker kat vil typisk have en for- 
nemmelse af, om den kan magte
et pensionsophold. Er man i tvivl, 
kan man kontakte en dyreværns-
organisation for rådgivning.
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Rengøring
En seriøs pension vil have en 
høj rengøringsstandard. Dvs. 
at der ser rent og pænt ud, og 
at der umiddelbart lader til at 
være styr på tingene. Desuden 
kan den seriøse pension isolere 
en syg kat i et rum for sig selv 
for at undgå smittespredning.

Fertile katte
Det er åbenlyst for de fleste, 
men alligevel vil vi nævne, at en 
seriøs pension naturligvis ikke 
lader fertile katte gå sammen 
med andre uanset køn. Tilbyder 
pensionen at passe ens fertile 
kat, skal de have mulighed for at 
isolere den i sin egen afdeling.

Anbefaling
Du kan benytte internettet til 
at undersøge, hvilke erfaringer 
andre mennesker har haft med 
den pension, du har i tankerne.

Altid adgang
Vi kan for det første kun råde 
dig til at få „syn for sagen”: Bed 
om at se pensionen. Fravælg 
altid en pension, hvor du ikke 
må komme ind og se forhol-
dene. Det skal være muligt at 
få adgang til alle arealer, hvor 
kattene færdes. Mærk hvordan 
stemningen er mellem kattene. 
Virker der roligt og trygt, eller 
er de stressede?

Krav til helbred
Seriøse pensioner stiller krav 
til deres kunder. Man bør altid 
vælge en pension der kræver, 
at katten er vaccineret mod 
kattesyge og katteinfluenza 
inden for det sidste år, og at 
man kan fremvise en stemplet 
vaccinationsattest fra dyrlægen. 
Desuden vil en seriøs pension 
aldrig modtage en åbenlyst syg 
kat, der ikke er udredt og i 
behandling.

flere katte, der fungerer godt 
sammen, kan de generelt være 
længere tid alene, end hvis man 
kun har en enkelt kat. Desuden 
er der også forskel på, om der 
kommer nogen og ser til kat- 
tene eller ej. Umiddelbart 
anbefaler vi, at en enkelt kat 
ikke lades alene længere end et 
døgn, og at to eller flere katte 
højest er for sig selv i to døgn i 
træk - i øvrigt med en rum tid 
imellem.

Er der arrangeret privat pasning, 
er længden af perioden afhængig 
af, hvor meget tid kattepasseren 
bruger, og hvor tryg katten er 
ved vedkommende.

Er det en seriøs pension?
Når beslutningen først er truffet 
om, at katten skal i pension, mel-
der næste spørgsmål sig: Hvor-
dan vurderer man, om pensionen 
lever op til ens forventninger?
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måneder gammel. Kønsmoden-
hed er den hyppigste årsag til, at 
indekatte virker frustrerede og 
er urenlige, urolige og støjende. 
Den kønsmodne kat strinter 
eller urinerer forskellige steder 
for, at duften skal tiltrække en 
mage, og især hunkatte hyler 
højt for at blive hørt langt 
borte. Katten er stresset og sø-
gende, fordi naturen byder den 
at søge en partner. Neutralise-
ring afhjælper disse problemer.

Aggressivitet
En understimuleret kat kan 
udvise aggressiv adfærd i direkte 
interaktion med ejeren via leg 
eller kæl eller uopfordret ved 
f.eks. at angribe vedkommen-
des ben. Det skyldes, at katten 
er som en spændt fjeder, der 
ikke kan få afløb for sin energi, 
hvilket gør det svært for den at 
kontrollere sine impulser.

Løsning: Leg aldrig med katten 
med hænder og fødder. Brug 

um på op til adskillige km2, som 
den dagligt afpatruljerer. Knap 
så aktive katte vil stadigvæk få 
stimuleret bevægeapparat og 
sanser, når de færdes ude, og de 
bliver mentalt mættet af indtryk. 
Indekattens verden er derimod 
begrænset af de samme fire 
vægge, og for at undgå at den 
kommer til at kede sig, må man 
sørge for, at dens miljø rummer 
både mentale og fysiske udfor-
dringer. Ellers er der stor risiko 
for, at man har en understimu-
leret kat, hvis adfærd kan gøre 
den svær at dele sit hjem med.

Neutralisering
Man bør lade sin kat neutra-
lisere, selvom den lever sit liv 
inde. Uønskede killinger er den 
primære årsag til, at folk får 
kastreret og steriliseret deres 
katte, men for at sikre sin inde-
kat mod et liv i evig frustration 
over at være spærret inde med 
sin kønsdrift, bør den neutra-
liseres, når den er cirka fem 

Inges Kattehjem bliver 
ofte kontaktet af folk, der vil af 
med deres egen kat, fordi dens 
adfærd udgør et problem. Kat-
ten er f.eks. blevet urenlig eller 
aggressiv, og man har derfor 
ikke lyst til at have den længere. 
Det er trist, eftersom mange 
adfærdsproblemer kan kure-
res med den rette rådgivning. 
Denne artikel belyser nogle af 
de problemer, der kan opstå, 
når ens kat er understimule-
ret - dvs. ikke bliver aktiveret 
nok. Desuden giver den bud på, 
hvordan man kan løse proble-
merne.

Lejlighedskatte
De fleste understimulerede 
katte finder man i hjem, hvor 
katten ikke har mulighed for 
at løbe frit. Katte kan trives i 
lejlighed så vel som i hus med 
have, men det stiller større krav 
til ejeren at have en indekat. En 
huskat i det fri vil afhængig af 
temperament have et territori-

Mange katte, der bliver beskrevet som ”upopdragne”, 
”uvane” eller ”håbløse”, er ved at kede sig ihjel og ud-
viser derfor en adfærd, der kan være svær for ejeren at 
leve med.

understimulereDE

KATTE

6 Inges Kattehjem - Februar 2012 - årgang 31 - nr. 1



Utryghed
Understimulerede katte kan 
blive utrygge. At overkomme 
nogle mentale og fysiske udfor-
dringer giver katten selvsikker-
hed, og især ser man utryghed 
hos katte, der ikke har mulighed 

for at søge højt til vejrs, hvilket 
er en central del af kattens 
naturlige adfærd. Normalt vil 
katte, der lever i en flok, fordele 
sig med de højest rangerende 
i hierakiet øverst. En kat føler 
sig ovenpå og tryg, når den kan 
overskue verden fra oven - og 
med dette menes fra en højde, 
der er over vores hoveder. 

tage stilling til, om man under-
støtter denne adfærd. En kat, 
der vralter frem og tilbage til en 
evigt bugnende madskål uden 
stimuli i form af leg og udfol-
delsesmuligheder vil enten blive 
døsig eller hyperaktiv.

Løsning: Begynd at fodre din 
kat med en såkaldt foderbold. 
En foderbold er en mindre 
kugle med små huller i, som 
man fylder med tørfoder. Det 
er kattens opgave at daske til 
bolden, så foderet efterhånden 
triller ud af hullerne. Denne leg 
beskæftiger katten både fysisk 
og mentalt. Husk ikke at fodre 
samtidig i madskålen.

legetøj og kør den træt, før du 
kæler med den. Læs kattens 
signaler og ignorer den hvis 
den bider eller river i stedet 
for at skælde ud; du ønsker ikke 
at køre energiniveauet endnu 
mere op men at dæmpe det. 
Afled kattens opmærksomhed 
med en snor, hvis den lurer på 
dine ben, og beløn den prompte 
med en godbid, når den undla-
der at angribe. Indret dit hjem 
kattevenligt med et klatremiljø 
og let bevægeligt legetøj såsom 
små bolde og stofmus. Put 
eventuelt baldriandråber på 
kattens ting for at tiltrække den. 
Overvej at anskaffe en kat mere 
eftersom to katte er gode til at 
aktivere hinanden.

Jagt
En kat er et rovdyr, der har 
behov for at agere på sit jagt-
instinkt. Katten er fra naturens 
hånd en dygtig jæger, som kan 
fange op mod 10 mus i døgnet, 
og man er som ejer nødt til at 

Mange adfærdsproblemer kan kureres. 
Dermed kan mange katte undgå aflivning. 
Søg rådgivning før du beslutter dig for at 
skille dig af med katten.
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generelt mener folk, at sådan 
en kat er „uopdragen”. Typisk 
er katten bare understimuleret. 
Sørger man ikke for at aktivere 
sin kat konstruktivt, finder den 
selv på noget at foretage sig, og 
det er ikke altid ønskværdigt.

Løsning: Prøv at klikkertræne 
din kat. Klikkertræning, som 
man kan læse mere om i vores 
medlemsblad fra august 2011, er 
en måde både mentalt og fysisk 
at holde sin kat beskæftiget, så 
den bruger sin energi konstruk-
tivt i stedet for at lave unoder. 
Alle katte kan lære at reagere 
hensigtsmæssigt på lyden af 
klikkeren i forventningen om 
en godbid, og således kan man 
fralære katten dårlige vaner 
og tillære den nye, man synes 
bedre om.

gram den afhængig af alder, vægt 
og aktivitetsniveau har behov 
for. Husk at katte er småspisere, 
og at du derfor som minimum 
skal fodre tre gange dagligt og 
helst fem. En foderautomat med 
timer kan sørge for de mange 
små måltider. Desuden skal du 
sørge for, at din kat får noget 
motion. Lav eventuelt dit eget 
legetøj gratis. På vores hjem-
meside kan du få gode idéer til 
hvordan.

Destruktivitet
En kat, der ikke bliver aktiveret 
nok, kan i kedsomhed finde 
på at gnave i ledninger, grave i 
potteplanter, rive ting ned fra 
bordene og kradse i møblerne. 
Alle har på et tidspunkt stiftet 
bekendtskab med en kat, der 
udviste pågældende adfærd, og 

Vindueskarmen eller sofaen er 
ikke nok.

Løsning: Anskaf et gulv- til loft 
klatremiljø og opsæt hylder højt 
oppe på væggen, som katten kan 
springe til og fra og færdes på.

Fedme
En kat, der indtager flere 
kalorier, end den forbrænder, 
bliver over tid overvægtig, og 
det er lige så sundhedsskadeligt 
for katte som for mennesker. 
Overvægt forekommer hyppigst 
hos understimulerede indekatte, 
der har mad stående fremme 
til fri afbenyttelse. Heldigvis er 
det aldrig for sent at bryde den 
dårlige vane.

Løsning: Mål kattens mad af. Der 
står på foderet, hvor mange 

Husk at denne artikel favner meget bredt. 
Det er muligt, at løsningen er en helt anden end den, der her beskrives. 

Kontakt Inges Kattehjems gratis rådgivningstjeneste for personlig rådgivning 
om netop din kats adfærdsproblem, og lad os hjælpe jer videre.
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Du skal bruge: En klikker, en targetpind 
og din kats yndlingsgodbid 
– og så er vi klar til første lektion.

Hold din targetpind et stykke over kattens hoved. 
De fleste katte vil helt af sig selv forsøge at nå den med 
poten. Idet kattens pote rammer targetpinden, klikker 
du og giver en godbid.
 
Flyt targetpinden længere og længere ind i din hånd, så 
kuglen kommer tættere og tættere på din håndflade. 
Når katten sætter poten på kuglen i din hånd, kan du 
fjerne targetpinden helt og nøjes med hånden. Husk at 
klikke og belønne hver gang katten rammer din hånd-
flade med poten.

Sæt nu ord på handlingen og sig ”high five” lige før 
katten vil løfte poten for at røre din hånd. Efter nogle 
gentagelser vil den associere ordene med godbidder 
og udføre det fine trick.

 Klikkerskolen 1

HIGH FIVE

Husk at træne i højest 
fem minutter ad gangen, 
så katten ikke kører sur i 

træningen. Øvelserne 
må dog gerne gentages 

flere gange dagligt.
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en dør var åben. Findus ville 
jeg gerne tilbyde et hjem, hvor 
han kunne komme ud i naturen 
og udforske en - for ham - ny 
verden.

Findus kom hjem. Han faldt 
hurtigt til, var nysgerrig efter 
at undersøge alt, og vi fik hur-
tigt knyttet tætte bånd, 

Jeg endte hos Inges Kattehjem 
i Glostrup, hvor en skøn, rød 
hankat, Findus, på 2 1/2 år lå 
i sit bur og sov. Han virkede 
tillidsfuld, kælen og rolig. Han 
havde været lejlighedskat, og 
hans familie ville netop gerne 
have ham til “hus med have”, 
da Findus var begyndt gerne at 
ville ud, så snart et vindue eller 

Jeg ser ofte tv-programmet 
“Animal Rescue”, hvor man føl-
ger dyr fra internater, som får et 
nyt hjem, og her fik jeg idéen til 
selv at finde en kat fra et inter-
nat. Jeg ville gerne hjælpe netop 
en voksen kat videre til vores 
hjem. Jeg ønskede mig særligt en 
rød hankat, så jagten gik ind, og 
jeg besøgte flere internater.

Jeg valgte 
en voksen kat

TEMA

Da vores dejlige 15 år gamle kat Nala døde, blev huset 
pludselig meget tomt, og savnet var stort.
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Findus var bange for vinden 
og holdt sig ofte tæt til mig. At 
holde balancen på hegnet var 
desuden rigtigt svært, og han 
styrtede mange gange. At klatre 
i træer var han bestemt heller 
ikke nogen ørn til.

Findus fik hurtigt lært kattelem-
mens funktion at kende. Han var 
ca.15 gange inde og ude på en 
formiddag. Han ville lige sikre sig, 
at vi stadig var der. Foretog et 
hurtigt tjek i huset og så ud igen.

da jeg legede med ham hver 
dag. Findus var utrolig kælen fra 
begyndelsen, og hele familien 
kom hurtigt til at holde af ham.

Efter 14 dage var tiden inde til, 
at Findus skulle afprøve den 
virkelige verden. Jeg tog ham
med udenfor, og mens jeg klip-
pede roser, undersøgte han 
detaljeret haven og vores
naboers haver. Jeg holdt hurtigt 
op med at klippe roser, for han 
var sjov at betragte.

Obs!
Vi hylder i øjeblikket de mennesker, der åbner 

deres hjem og hjerte for en voksen kat
 – og ikke mindst de dejlige, voksne katte, der 

hver dag beriger deres ejeres liv.

I dag er Findus fem år og en 
sand ørn til at klatre i træer, 
løbe på hegnet og fange mus. 
Han har fået kraftigere muskler 
og er familiens tro følgesvend. Vi 
er utrolig glade for ham, og han 
er skønt selskab. Det er utroligt 
dejligt, at vi har kunnet give ham 
et nyt hjem.

Birthe Egerup
Roskilde
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50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset

Danmarks største 
katteorganisation

• 	Formidler årligt ca. 4.000 herreløse 	
katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for 
at mindske antallet af “overskudskatte”. 	
Herunder støtter vi genudsætning af 

	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katteregister:
	 Gratis landsdækkende registrering af 	

alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at  
informere om det ansvar, man påtager 
sig ved at tage en kat eller killing til sig 
i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 	
fordel for kattene.

STØT
INGES KATTEHJEM
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Homebanking: brug kode +01< istedet for +82<

BETÆNK Danmarks 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt 
hos Told & Skattestyrelsen efter 
ligningslovens §8a, stk. 2 som 
berettigede til at modtage gaver 
mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem 
fritaget for arve- og boafgift. 
Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske 
gaver. Vores advokat opretter gratis 
testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon  33 23 10 10

STØT
INGES KATTEHJEM

Når du støtter 
Inges Kattehjem, 
får du dobbelt 

så meget for pengene

VI HJÆLPER 
KATTENE



Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag................................... kl. 10-17

Å
bningstid på K

attehjem
m

et:
M

andag - fredag................................... kl. 14-18 
Søndag........................................................ kl. 11-14

Inges





 K
attehjem










	
stk. R

efleks

	
kr. ......................................................................25,- 

	
stk. B

ogen o
m

 katten

	
kr. ......................................................................30,- 

	
stk. "L

evende dyr" (dørm
æ

rkat)

	
kr. ......................................................................10,- 

	
stk. K

eyhanger

	
kr. ......................................................................30,- 

	
ark K

o
nvo

lutm
æ

rker

	
kr. ......................................................................15,- 

	
ass. Po

stko
rt

	
10 stk. kr. .....................................................40,- 

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linjen herunder.

Jeg bestiller herm
ed:

Girokort

Din ven fortjener  
en god forsikring.
Hvad gør du hvis din kat kommer til 
skade eller bliver syg og skal behand-
les? Dyrlægeomkostningerne kan  
hurtigt løbe op i mange tusinde kroner. 
Du kan tegne sygeforsikring til din kat 
fra 45 kroner om måneden (afhængigt 
af dækningsomfang). Hvis uheldet er 
ude, hjælper Agria Dyreforsikring med 
at betale regningen.

Vores kunder går på fire ben
Tegn forsikring online på www.agria.dk  
eller ring til os på 70 10 10 65.



 Spørgsmål
Jeg er simpelthen så rasende! Min nabo gennem 
nogle år er pludselig flyttet og har efterladt sine tre 
katte alene på grunden. Jeg går og fodrer dem nu, 
men det er jo ikke holdbart. Hvad skal jeg stille op?

Sussi P, Helsingør 
Svar
Det er en slem kattepine, din nabo har sat 
dig i. Du skal i første omgang tage kontakt til 
vedkommende og kræve, at han eller hun ta-
ger hånd om sine dyr. Personen har overtrådt 
dyreværnslovens § 1, 2 og 3 og kan meldes til 
politiet. Er det umuligt at trænge igennem, må 
du henvende dig til din nærmeste dyreværns-
organisation. På Inges Kattehjem tager 
vi de efterladte katte ind på vores internater, 
kontakter ejeren og foretager anmeldelse om 
overtrædelse af dyreværnsloven til politiet. 
Det er en grov forbrydelse at flytte fra sine 
dyr og dermed dømme dem til et liv i nød, 
og det er godt, at der er mennesker som dig, 
som tager affære.

 Spørgsmål
Jeg har to katte på hhv. syv og tolv år, som altid 
har fungeret fint sammen. Dog er den ældste 
det sidste halve års tid begyndt at være mere og 
mere efter den anden. Det virker som om, at den 
kat, der jager sin makker, er nærmest kronisk 
irriteret og jager den væk fra sine vante pladser. 
Bør jeg gøre noget?

Kamilla Frederiksen, Stubbekøbing

Svar
Jeg vil anbefale dig at lade begge katte under-
søge hos dyrlægen, da den ændrede adfærd 
kan skyldes sygdom. Katten, der er blevet 
aggressiv, kan reagere stridslystent f.eks. 
pga. smerter, men det er også muligt, at den 
trængte kat er syg og derfor udsender nogle 
signaler, der provokerer makkeren til angreb.
Det er værd at nævne, at mange katte har 
tandproblemer, som kan afstedkomme uven-
skab kattene imellem eller aggressivitet rettet 
mod ejeren.

BREVKASSEN
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Ejeren troede oprigtigt, at han 
havde gjort det bedste for sin 
kat, for han var overbevist om, 
at Bølles instinkter ville sikre 
ham en god fremtid.

Denne historie viser, at der 
stadig hersker nogle sejlivede 
myter om katten og dens behov, 
selvom vi skriver 2012. Bølles 
ejer havde haft ham i flere år 
men manglede hel basal viden. 

Derfor er vores oplysnings-
arbejde stadig lige aktuelt. Jo 
flere kommende og nuværende 
katteejere vi kan nå, i jo højere 
grad kan vi få aflivet de skade-
lige myter og derved sikre, at 
folk handler i kattens bedste 
interesse.

ikke er så heldig at finde en ny 
familie eller komme på internat. 
Desværre troede Bølles ejer, 
at en kat sagtens kan klare sig 
selv, hvis man sætter den fri det 
rette sted. Da han udviklede al-
lergi og derfor måtte skille sig af 
med Bølle, fandt han et område 
med marker og skove, hvor han 
havde sluppet ham løs. 

»En kat kan da 
klare sig selv...«

Bølles ejer blev meget chokeret, 
da vi oplyste ham om de kon-
sekvenser, hans valg kunne have 
haft for Bølle, hvis ikke han var 
blevet fundet og bragt ind til os. 

Bølle var ganske vist øremær-
ket, men tatoveringen var ret 
utydelig. Det lykkedes dog en af 
vores dygtige dyrepassere at nå 
frem til det korrekte øremærke, 
og forventningsfuldt ringede vi 
ejeren op. Bølle er en utroligt 
smuk og dejlig kat, og vi var 
overbeviste om, at hans ejer ville 
blive meget glad for at høre, at 
han var fundet i god behold. Han 
havde sikkert bare forvildet sig 
for langt hjemmefra.

Bølles historie var dog en 
ganske anden. Ejeren havde selv 
sendt ham ud på egen hånd! 
De fleste katteejere ved, at man 
dermed dømmer sin kat til en 
uvis skæbne, hvor den forment-
lig vil gå til grunde, hvis den 

Fra vores hverdag med kattene

KAN bølle
klare sig selv?
I december 2011 blev brunstribede Bølle indleveret på 
Inges Kattehjem i Glostrup. Han havde holdt til i et 
villakvarter et stykke tid, hvor han gik og blev tyndere 
og tyndere, og efterhånden var finderen blevet i tvivl 
om, hvorvidt han overhovedet havde et hjem.

Ved deadline for bladet har 
Bølle fået et kærligt hjem hos 

en sød familie. Vi skulle 
hilse og sige, at han har 

det rigtigt godt.
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skulle knytte sig til en ny familie. Desuden er det 
meget svært at finde et nyt hjem til en voksen 
kat – uanset hvor sød og kælen den er.

Nogle gange er løsningen at anskaffe en lege-
kammerat til katten, så de to katte kan aktivere 
hinanden. Det fylder halvt så meget at have to 
katte, der fungerer godt sammen, frem for en 
enkelt, som unægteligt er mere afhængig af, at 
man finder på aktiviteter. Sørg i det hele taget 
for, at katten har noget at foretage sig inden 
døre. Dette gælder især indekatte. En kat med 
et meget stort kontaktbehov kan meget vel 
være en kat, der er understimuleret. Læs vores 
artikel om understimulerede katte og aktive-
ringsmuligheder andetsteds i dette blad.

katte, børn og myter
Nogle mennesker vælger at skille sig af med katten, når de venter barn. 
Det synes vi er synd, for ofte bliver beslutningen truffet på baggrund af 
uvidenhed og nogle virkelighedsfjerne forestillinger om, hvordan livet med 
kat og barn bliver. Lad os få ryddet op i fordommene og slå et slag for, 
at børn og dyr stadigvæk har utroligt stor glæde af hinanden.

»Jeg har ikke tid nok til katten, 
når mit barn er kommet til verden«
Dette er den hyppigste årsag til, at folk vil af 
med deres kat, når de venter en lille ny, og det 
er synd og skam. Så godt som alle katte vil efter 
en kortere tilvænningsperiode acceptere, at de 
ikke altid kan få deres impulsive behov for kon-
takt stillet. Det er således ejeren, der før bar-
nets ankomst maler fanden på væggen. Desuden 
bør man tage i betragtning, at barnet jo ikke 
tager hvert et vågent øjeblik af sine forældres 
tid i årevis men kun i en kortere periode af sit 
liv. At videreformidle katten før man har forsøgt, 
om hverdagen med kat og barn kan fungere, 
er at tage et misforstået hensyn til katten, som 
udsættes for massiv stress ved at skifte hjem og 
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»Jeg er bekymret for toxoplasmose«
Mange katte mister uretmæssigt deres hjem på 
denne konto. Læs artiklen af Kattehjemmets 
dyrlæge på næste opslag.

»Jeg er bange for, at mit barn får allergi«
Ingen større undersøgelse peger entydigt på, at 
børn, som vokser op med dyr, har større risiko 
for at udvikle allergi. Tværtimod har undersøgel-
ser fra Schweiz og Østrig vist, at der er mindre 
forekomst af allergi blandt børn, som fra spæde 
har boet på landet og været i kontakt med for-
skellige dyr (kilde:  Astma-Allergi.dk).

Vi anbefaler, at man lufter godt ud, støvsuger 
hyppigt og ikke lader katten sove i barnets seng. 
Kontakt eventuelt Astma-Allergi Danmark for 
flere gode råd.

»Katten vil lægge sig på barnet 
og kommer til at kvæle det«
Katte kan godt lide at ligge blødt og varmt på 
lidt plads. De går ikke bevidst efter at lægge sig 
på barnet, men vuggen eller barnevognen er et 
oplagt sted at tage sig en lur. Et kraftigt mygge-
net fjerner nemt og effektivt risikoen.

Børn er dyrs fremtid
På Inges Kattehjem er vi af den klare 
overbevisning, at det er sundt for børn og 
dyr at leve sammen. Samværet med dyr byder 
på et væld af gode oplevelser, som giver uerstattelige 
minder, og vi har erfaret, at mennesker, som har 
dannet positive bånd til dyr i barneårene, 
typisk kerer sig om dyr og behandler 
dem godt som voksne.

»Jeg er bange for, 
at katten skader mit barn«
Visse katte er ikke egnede til at omgås små børn,  
eftersom de generelt markerer med tænder og  
kløer, når de vil lades i fred. En sådan kat er ringe  
socialiseret, da den burde have lært at hæmme 
sine aggressionsimpulser og i stedet fortrække. 
Dog vil de fleste katte, der fra tid til anden udvi-
ser ovenstående adfærd, lære at gå deres vej, når 
de vænner sig til barnets signaler. Og næsten alle 
katte kan få et positivt og fuldkommen ufarligt 
forhold til et lille barn over tid.

»Jeg er bange for, 
at mit barn skader katten«
Små børn er hårdhændede ved deres ting, og når  
barnet bliver mere mobilt og kravler omkring, 
er det vigtigt at holde øje med, om legen bliver 
for voldsom for katten. Derfor anbefaler vi ikke 
killinger til familier med helt små børn. Killingen 
er lille og skrøbelig og kan komme alvorligt til 
skade. En voksen kat er mere robust. Husk at 
katten skal have mulighed for at søge højt til 
vejrs i hjemmet.

Lær barnet at respektere katten. Den skal have 
fred, når den sover, spiser og går på bakken.
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med deres afføring udenfor og 
derved minimere smitten.

Katten udskiller kun de smit-
somme oocyster i en periode 
på 3-21 dage, efter den selv er 
blevet smittet, og herefter er 
den immun for fremtidig smitte. 
Katten kan kun en gang i sin 
levetid udskille oocyster. Det 
tager 1-5 dage efter udskillelsen, 
inden oocysterne er smitsom-
me. Oocysterne er meget mod-
standsdygtige og kan spredes til 
omgivelserne såsom kattebakke, 
sandkasse, køkkenhave, græs-
plæne og overfladevand, hvor de 
kan overleve i op til et år.

Katte er meget renlige og 
slikker/vasker deres pels flere 
gange dagligt sammenholdt med, 
at oocysterne er dage om at 
blive smitsomme, og derfor er 
smitterisikoen ved kontakt med 
selve katten minimal. Derfor er 
kontakt med inficerede omgivel-
ser en væsentlig større smit-

under graviditeten, og foste-
ret kan ikke tage skade. Af de 
gravide, der smittes under 
graviditeten, er det kun 20%, som 
giver smitten videre til fostret. 
Hos fosteret kan sygdommen 
give anledning til synsskader og 
i sjældne tilfælde hjerneskade. 

Katten kommer ind i billedet, 
fordi kattedyr er parasittens 
eneste hovedvært og dermed 
de eneste, der udskiller smit-
somme parasitstadier (oocy-
ster) i afføringen. Katte smittes 
primært via byttedyr, eksem-
pelvis når de fanger mus og 
fugle eller fodres med råt kød, 
men kan også smittes fra deres 
moder. Derfor er det især ude-
katte, killinger samt katte fodret 
med råt kød, der er i risiko for 
at få sygdommen og føre smit-
ten videre. Der kan ses bort fra 
smitteoverførsel fra en voksen 
indekat, der lever af fabrikeret 
tørkost og vådfoder. Desuden 
vil de fleste udekatte komme af 

Problemet skyldes parasitten  
Toxoplasma gondii, der hos 
mennesker kan forårsage syg- 
dommen toxoplasmose. Toxo-
plasmose er udbredt i Danmark, 
og undersøgelser af gravide 
viser, at ca. 25% har antistoffer  
mod parasitten som tegn på, at 
de har haft en infektion tidligere  
i livet. For hovedparten af smit- 
tede er sygdomsforløbet så 
mildt, at det ikke mærkes (ca. 
80%), eller kun giver milde symp- 
tomer, der ikke er behandlings-
krævende. Undtaget fra dette 
er dog svækkede med nedsat 
immunsystem og gravide, der ri-
sikerer at give parasitten videre 
til fosteret.

Når kroppen har bekæmpet 
sygdommen og dermed dannet 
antistoffer mod toxoplasma, er 
den immun over for fremtidig 
smitte. Det vil altså sige, at 
hvis den gravide allerede har 
antistoffer inden graviditeten, 
kan hun ikke blive smittet igen 

Dyrlægen
 TOXOPLASMOSE - og hvad så?
De fleste har hørt advarslen, at gravide ikke bør skifte 
kattebakken. Hvordan kan det egentlig være? 
Betyder det så også, at gravide skal undgå kontakt med katte?
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grader i over tre minutter eller 
nedfrysning til minus 20.

Som det fremgår, er toxoplas-
mose en forholdsvis udbredt 
sygdom hos mennesker i Dan- 
mark. Den er i de fleste tilfælde 
uden de store gener for den 
smittede, men i kraft af de mere 
alvorlige konsekvenser ved smit- 
te fra gravid til foster er det en 
sygdom, som især den gravide 
bør tage forholdsregler for at  
undgå. Mennesker smittes pri-
mært via fødevarer og kontakt 
med jord, mens smitterisiko fra 
kat er minimal. Der er altså ingen 
grund til, at gravide ikke kan bo 
sammen med katte. Her kan 
nævnes følgende gode råd for at  
undgå smitte med toxoplasmose:

n	Det er vigtigt at have god 
hånd- og køkkenhygiejne.

n	Vask hænder grundigt efter 
kontakt med jord eller benyt 
handsker.

terisiko end kontakt med katten 
selv. Smitte fra kattebakken kan 
elimineres ved dagligt at tømme 
og skolde den, så oocysterne 
ikke når at blive smitsomme. 
Dette bør dog udføres af 
andre end gravide og gerne 
ved brug af handsker. Sandkas-
ser bør dækkes til, når de ikke 
er i brug for at undgå, at katte 
bruger dem som kattebakke. 
Kontakt med jord kræver brug 
af handsker eller grundig vask 
efterfølgende, og tilsvarende 
skal grønsager vaskes grundigt.
Når andre pattedyr (eksempel-
vis, svin, får, harer, mus, rotter 
med flere) og enkelte fuglearter 
smittes, vil parasitten danne 
hvilende stadier i muskler og 
organer (vævscyster), der er 
smitsomme ved optag. 

Hovedsmittekilden hos menne-
sker i Danmark er indtag af råt 
eller ikke tilstrækkeligt tilberedt 
kød eller organer. Parasitten 
dør ved opvarmning til over 66 

n	Undgå at spise råt eller ikke 
gennemstegt kød, eksempel-
vis at smage på farsen under 
madlavningen.

n	Vask grønsager og frugt  
grundigt.

n	Undgå direkte kontakt med 
kattebakken, lad en anden 
person end den gravide 
tømme og skolde kattebakken 
dagligt.

Hovedparten af disse forholds-
regler er gode retningsliner ikke 
udelukkende for gravide men 
for alle og ikke kun med henblik 
på forebyggelse af toxoplasmose,  
da også andre sygdomme kan 
overføres via jord og madvarer.

Dyrlæge Rikke Friis Larsen
Husum Dyreklinik
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Dagen efter, dvs. mandag, skulle 
han være alene hjemme, mens 
jeg var i skole. Jeg lukkede alle 
dørene i huset, så han kun 
havde stue, køkken og sit eget 
værelse at „passe på”. Han var 
jo dog stadig meget ny hos os. 

Da jeg så kom hjem fra skole, 
var der til min store forfær-
delse nogen, der var brudt ind i 
vores hus. De havde brækket et 
vindue op og åbnet døren ind 
til køkkenet, og derfor var jeg 
sikker på, at Helmuth var stuk-
ket af. Jeg kaldte desperat på 
ham, og efter lidt tid kom han 
luskende ned fra førstesalen. 

Vi havde regnet med, at han 
skulle være på værelset i et par 
dage, før han var klar til at kom-
me ud i resten af huset. Men da 
han i en times tid havde rejst sig 
op på bagbenene og fulgt meget 
med i, hvad der skete i stuen 
(der er glas i døren ind til hans 
værelse), lod vi ham komme ud 
i resten af huset. Herefter blev 
alt undersøgt, og efter cirka en 
halv times snusen gik han rundt 
og lignede en majestæt i sit 
slot. Lidt senere samme aften 
kravlede han op i sofaen til 
min kæreste og mig og nød at 
blive nusset og få opmærksom-
hed.

Helmuth er helt fantastisk! Jeg 
faldt pladask for ham, da jeg så  
ham og var ikke i tvivl om, at 
kemien passede mellem os. Vi 
skulle ud på en lang køretur til 
Faxe Ladeplads. Det er en tur 
på hele 77 km, og Helmuth mja- 
vede kun to gange på hele turen.

Da vi kom hjem, blev han lukket 
ud i et lille værelse med sin mad- 
skål og kattebakke. Han steg nys- 
gerrigt ud af transportkassen, så 
sig omkring med løftet hale og 
gik så hen og brugte kattebak-
ken som det første. Han hilste 
på sine nye familiemedlemmer 
en for en og var meget kælen.

 Lykken er 

en varm kat
Søndag den 30. oktober hentede jeg en kat hos jer. 
Han hedder Helmuth, er sort, hvid og dejligt pjusket. 
Jeres medarbejder sagde, at I meget gerne ville høre, 
hvordan det er gået og se nogle billeder.
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Det var lidt om Helmuth og 
hans nye hjem og familie. Vi er 
så utroligt glade for ham, og han 
passer bare perfekt ind i vores 
hjem. 

Tak fordi I gjorde det muligt.

Kærlig hilsen
Rikke Hansen

enten på vagt oppe ved Jacob, 
indtil jeg kommer, eller også kom- 
mer han hen til mig og mjaver. 

Han mjaver ellers ikke særlig 
meget, men når der er noget 
med den lille, siger han altså til.

Jeg ammer stadig min søn, når 
han skal sove, og der vil Helmuth 
også gerne være med. Han sæt- 
ter sig enten ved siden af mig 
og gnider kinden mod Jacobs 
hoved, eller også kravler han op 
til mig og lægger sig halvvejs hen 
over Jacob, som synes det hele 
er meget morsomt.

Han havde vist nydt, at røveren 
havde ladet døren til sovevæ-
relset stå åben, så han kunne 
sove deroppe. Han virkede 
ikke skræmt, så jeg tror ikke, at 
røveren har gjort ham noget. 
Jeg var og er stadig meget lettet 
over, at han blev i huset.

Helmuth trives også fint med 
min søn Jacob på 10 måneder. 
De er sågar begyndt at lege lidt 
sammen og har her til aften 
moret sig med en rulle toilet-
papir. Helmuth virker nærmest 
beskyttende over for Jacob. 
Hvis Jacob græder, efter han er 
kommet i seng, sidder Helmuth 
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SIDSTE NYT
Har du og din kat oplevet noget usædvanligt? Har du lyst til at fortælle Inges Kattehjem 
om jeres oplevelse? Så send et brev med jeres historie til vores hovedafdeling. 
Husk endelig at putte nogle gode billeder i kuverten! 
Du kan også sende en mail med vedhæftede billeder til: fransiska@ingeskattehjem.dk

Døgnvagt 44 92 91 90 
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18 

NB! Registrering og ændring af øre-/chipmærkede 
katte modtages kun skriftligt enten pr. post, fax 
eller på internettet.

Gratis
registrering 

af alle chip- og 
øremærkede 

katte
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